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Сокращения и ключевые понятия
Дошкольный возраст - этап психического развития ребенка в возрастном диапазоне от 3 до 7 лет.
ОВЗ - «обучающийся с ограниченными возможностями здоровья -
физическое   лицо,  имеющее   недостатки   в  физическом   и   (или) психологическом развитии,   подтвержденные   психолого-медико-педагогической   комиссией   и препятствующие   получению   образования   без   создания   специальных   условий» (ч.16 статьи 2 ФЗ № 273 ) .
Воспитание – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий  для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей, и принятых в обществе правил и норм поведения в  интересах человека, семьи, общества и государства.
Культура безопасности — это качественное состояние средств, систем, идей, норм, традиций, а также поведения и взаимодействия индивидов и организаций, которые характеризуют уровень защиты жизнедеятельности людей, снижающие возникновение опасных условий и факторов.
Образовательная  деятельность - процесс целенаправленного, педагогически обоснованного, последовательного взаимодействия субъектов образования, в ходе которого решаются задачи обучения, развития и воспитания личности.
НДО – непосредственно образовательная деятельность, которая реализуется через организацию различных видов детской деятельности (игровой, двигательной, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской и др.) или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, уровня освоения общеобразовательной программы дошкольного образования и решения конкретных образовательных задач.

I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Безопасность жизнедеятельности в современном мире является одной из центральных проблем человечества. Каждый человек, и взрослый, и ребенок в любой момент может оказаться в чрезвычайной ситуации, столкнуться с опасностью. 
На пороге третьего тысячелетия продолжает актуализироваться  необходимость поиска механизма для формирования у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих. Особо остро проблема ознакомления с правилами безопасного поведения в различных сферах жизнедеятельности и их соблюдения встает по отношению к дошкольникам с ограниченными возможностями здоровья, имеющие различные зрительные нарушения, потому как знакомство с окружающим их социальным миром, с предметами и явлениями, находящимися вокруг, у детей достаточно поверхностно, фрагментарно, иногда полностью искажено. Присущие им особенности сенсорно – перцептивной сферы, часто ограниченные познавательные и речевые возможности, ограниченный жизненный опыт затрудняют понимание и адекватное оценивание рискованных ситуаций, в которых они могут оказаться. 
По данным прокуратуры Новосибирской области (представление от 2017-2018 г. «Об устранении нарушений законодательства об охране здоровья в части профилактики травматизма несовершеннолетних»), в области сложилась тревожная ситуация с травматизмом несовершеннолетних. В 2015/2016 гг. зарегистрировано 114 627 травм различной степени тяжести, подавляющее большинство из которых — уличные и бытовые. При этом поверхностные травмы составляют лишь третью часть от общего количества травм. На учете в органах социальной защиты состоят 369 детей, получивших инвалидность в результате травм и отравлений. За 11 месяцев 2018 года в городе Новосибирска зарегистрировано 160 дорожно – транспортных происшествий с участием детей (аналогичный период прошлого года – 179, - 4,4 %). По данным регионального управления МЧС число погибших детей при пожарах выросло в два раза.
Таким образом, продолжается стойкая тенденция ухудшения здоровья детей, рост нарушений здоровья в результате травм, несчастных случаев, чрезвычайных ситуаций.
В настоящее время в психолого – педагогической и специальной литературе достаточно большое внимание удаляется вопросам  формирования основ безопасности жизнедеятельности у дошкольников с нормацентричным развитием. Кроме того, в настоящее время существуют различные исследования в области обучения детей безопасному поведению (Л. Григорович, С. Мартынов, К. Белая, В. Зимонина и др.)
В современной педагогической теории проблема формирования навыков безопасного воспитания рассмотрена достаточно подробно. Однако сложившаяся практика не учитывает особенности развития детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющие зрительные нарушения.
В связи с данным обстоятельством актуализировалась задача по систематизации и апробации материала с целью развития  не только  любознательности и интереса, но и социально-адаптивного поведения  у воспитанников с ограниченными возможностями здоровья в современном обществе. 
В Федеральном законе « Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012года№ 273 –ФЗ отмечается, что культура и образование — это симметричные макро- и микромиры, зеркально отражающие друг друга.  Поскольку важным компонентом культуры  и аспектом формирования личности человека является воспитание культуры личной безопасности, приобщение к культуре безопасности как компоненту общей культуры является необходимой  и важной составляющей социализации ребенка. 
Воспитание культуры безопасности является педагогической составляющей процесса формирования адаптивной личности, поэтому понятие «культура безопасности» целесообразно включать в образовательный процесс в ДОУ с целью формирования у воспитанников с ОВЗ готовности к предупреждению и преодолению опасных ситуаций. 
Опираясь на классификацию В.Н. Мошкина,  в структуре содержания воспитания культуры безопасности выделили  наиболее важные компоненты, учитывающие особенности и возможности воспитанников с ОВЗ как:
·  воспитание мотивации к безопасности;
·  формирование системы знаний об источниках опасности, опасных ситуациях и средствах их предупреждения и преодоления;
·  формирование компетенции  безопасного поведения;
·  формирование физической готовности к преодолению опасных ситуаций;
·  формирование готовности к эстетическому восприятию и оценке действительности;
·  формирование психологической готовности к безопасному поведению;
 Необходимо отметить, что предложенные в основной образовательной программе ДОУ  направления педагогической деятельности не в полной мере отражают специфику работы по формированию культуры безопасного поведения у воспитанников с ОВЗ. Данное обстоятельство и послужило отправной точкой для написания парциальной программы. 
Особенностью данной программы является то, что она содействует полноценному формированию культуры безопасного поведения  обучающихся с ОВЗ. В программе прослеживается партнерский характер взаимоотношений между педагогами и воспитанниками. Коррекционно-образовательная работа осуществляется в ходе организации детских видов деятельности. Интерес детей к этим видам деятельности  поддерживается  уникальным планированием образовательной работы. Программа учитывает индивидуальные особенности и возможности  развития детей. Также в программе представлены аспекты сотрудничества с родительской общественностью. При проектировании данной парциальной программы были использованы идеи Л.Л. Тимофеевой, Н.Н. Авдееевой, О.А. Князевой, Р.Б. Стеркиной, К. Белой. 
К данной программе прилагаются методические рекомендации в электронном виде, отражающие тактику планомерного решения задач, в рамках работы по формированию культуры безопасного поведения у воспитанников старшего дошкольного возраста с ОВЗ…….
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